



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

一、贵州民族学院的诞生——欧百川



欧百川（1894-1970），苗族，贵州松桃人。欧百川同志是创办贵州民族学院的发起人之一。欧百川原为国民革命军独立十五师贺龙部下的一名团长，后任二十军第一师副师长兼团长。1927年，欧百川率部参加了“八一”南昌起义，打响了武装反抗国民党的第一枪。在此后的抗日战争中参加了淞沪会战和三次长沙会战。



1927年8月1日，南昌起义





庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

一、贵州民族学院的诞生——欧百川



1950年11月16日，贵州民族学院成立文件（部分）



1951年5月17日，省民委副主任欧百川
在贵州民族大学开学典礼上的讲话稿

在时任贵州省人民政府民族事务委员会副主任欧百川向中共中央西南局、西南局民族事务委员会、中央民族事务委员会的积极争取下，贵州省人民委员会批准建立贵州民族学院。1950年11月16日，召开第一次筹备会，当时定名为西南民族学院贵州分院。在欧百川向贺龙及西南军政委员会相关领导的积极争取下，1951年1月29日召开第二次筹委会，改名为贵州民族学院。与同期成立的其他民族学院相比，贵州民族学院是新中国第一个以省份命名的民族大学。1951年3月，西南军政委员会民族事务委员会正式批复，同意在贵州成立一所民族学院。千百年来，贵州少数民族第一次拥有了自己的大学。1951年5月17日，贵州民族学院开学典礼如期举行，欧百川在开学典礼上做重要讲话。





庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

二、贵州民族学院的创办——徐运北



徐运北（1914-2018），汉族，山东省堂邑县人。1934年1月参加革命工作并加入中国共产党。1949年11月起先后任贵州省委副书记，兼任省委政策研究室主任、省民族事务委员会主任委员。1951年5月17日成立贵州民族学院时，兼任贵州民族学院第一任院长。



1951年的校门



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

二、贵州民族学院的创办——徐运北



1951年5月17日，贵州民族学院开学典礼摄影纪念

1949年秋，在党中央、毛主席“将革命进行到底”的号召下，随中国人民解放军第二野战军五兵团渡江，接受了随二野进军西南、解放贵州的光荣任务。11月1日，第二野战军的三、五兵团及第四野战军的一部发起了进军川黔的战斗，解放了天柱、三穗、玉屏、镇远、铜仁等地。11月15日，五兵团解放了贵阳市。同时，中国人民解放军贵州军区于贵阳市成立。11月21日，三兵团解放了革命历史名城遵义。11月28日，五兵团又解放了川黔滇三省要冲毕节县城。十七军也解放了重镇安顺以及平坝、镇宁、普定等县城。12月21日，第二野战军刘伯承司令员、邓小平政委向川、黔、康、滇的国民党军政人员发布了停止抵抗、投向光明的号召。同日，国民党十九兵团和八十九军在普安、盘县宣布起义。12月下旬，十七军的一个师，奉命入滇支援作战。12月底，贵州全省大部获得解放。

1951年5月17日，贵州民族学院开学，省委对贵州民族学院很重视，由省委书记徐运北兼任第一任院长。





庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

三、贵州民族学院的创办——朱煜如



朱煜如(1917-1999),山东藤县人,1936年加入中国共产党,先后参加了抗日战争、解放战争。在抗日战争和解放战争中,朱煜如同志长期战斗在党的宣教战线,并曾先后两次在抗日学校湖西中学任职,曾任湖西中学校长。解放前夕,党组织安排朱煜如同志由湖南调任贵州工作。1949年12月下旬,贵州省委决定创办贵州省革命干部学校,朱煜如任教育长,主持学校日常教学事务。1950年7月初,贵州省行政干部学校和贵州省革命干部学校合并为西南革命大学贵阳分校。总校长为刘伯承,朱煜如为教育处处长并主持教学工作。1950年8月,朱煜如带领革大学生前往平坝参加五大任务(征粮、清匪、反霸、减租、退押),为土地改革做准备。





庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

三、贵州民族学院的创办——朱煜如



1977年5月4日，恢复后的贵州民族学院举行首届开学典礼

1951年4月，朱煜如负责的三个区完成了五大任务，即将进入土地改革之际，组织通知其调回省里主持民族学院工作。由此，朱煜如同志与民族高等教育结下了一生的缘分。1954年，朱煜如任贵州民族学院副院长兼党委书记。1958年6月贵州省委决定撤销贵州民族学院并入贵州大学。朱煜如同志曾向先后向陈璞如、周林等省委领导争取说“我8年艰苦创办民院，在思想上我愿意终生办好民院，为贵州少数民族培养人才多作贡献。贵州民院的创办是贵州教育史上的创举，我愿终生从事这项事业，不愿再干别的了。我愿意继续办民院，民院如果同其他院校合并，民院的招牌、内容应该保留，民族语言系、历史系、民族研究室也应该保留”。

1974年，贵州省委派人到四川省科委劝说，希望他回来重建贵州民族学院，带着这份重托，朱煜如同志再回到贵州。他在回忆录中这样表达：“那一张张久别重逢、历经磨难、如见亲人，诚挚而又深情的笑脸，那一双双仿佛有无尽的话要相互诉说而又默默无言，无言胜有言的含蓄而又亲切的目光，使我至今难忘。”朱煜如的一生两度主持贵州民族学院工作，一次是开垦创办，一次是恢复重建，两次都是“白手起家”，从零开始。整个20世纪50年代的贵州民族学院及70年代的贵州民族学院，基本都是在朱煜如同志的主持下开展工作的。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



档案话百年
2021年度国际档案日

贵州民族大学校史上的红色人物

四、贵州民族学院的创办——安毅夫



安毅夫（1923年11月—），彝族，贵州六枝人。1946年6月毕业于浙江大学机械工程系。1947年12月于上海加入中国共产党。据安毅夫老院长口述回忆“我们那一代的年轻人，救国的思想很强烈，日本人打过来了，侵略我们，怎么救国，大家都非常关心。我在中学和大学的同学，好多都当兵去了，抗日救国的思想很强烈。我高中毕业，选学机械工程也是‘工业救国’这么一个想法。”



1980年5月，安毅夫院长带领贵州民族学院领导班子研究学校的发展规划。

1948年12月，受中共中央上海局派遣由上海回贵州。1949年2月，去香港接受党的指示，后回贵阳。1949年9月到广东东江的中国人民解放军粤赣湘边纵教导团工作。1950年6月在广州华南财经委员会任秘书，其后又任过工厂军代表、土改工作队队长等职。1951年3月，调到西南民族学院工作，先后任干训班主任、马列教研室副主任等职。1981年3月，经国务院和贵州省委批准，任贵州民族学院院长。